

EDITORIAL

Intensa labor en Educación Nacional

Es sumamente interesante y de un alto espíritu comprensivo la intensa labor que a través del Ministerio de Educación Nacional va realizando el Gobierno. Al decreto de creación de la Escuela de Estudios Hispano-americanos que presentábamos ayer, hay que agregar otro firmado asimismo por el señor Ibáñez Martín, por el que se incorpora al Consejo Superior de Investigaciones Científicas el Instituto de Estudios Canarios de La Laguna.

El objetivo de dicha disposición es bien claro. Lema del nuevo Estado es la compenetración de todas las tierras españolas con todas las modalidades adquiridas por medio de diversas instituciones culturales. Sin que ello signifique el Instituto de Estudios Canarios haya de ser absorbido ni intervenido, vendrá a ser él ahora la proyección de la obra del Consejo Superior de Investigaciones Científicas en la provincia española que es la más alejada de la metrópoli.

Otra orden ministerial de Educación Nacional aprueba a vez las bases de trabajo de los licenciados y doctores en Colegios de Enseñanza Media. Era éste un problema que había de ser resuelto, el cual queda ahora definitivamente resuelto. Una bien estudiada regulación ordenará en el futuro las relaciones entre directores y profesores con absoluto respeto de justicia, lo cual habrá de influir sin duda en el prestigio de la función docente y situará a los titulados universitarios en el lugar propio que les corresponde en razón de la misión elevada que les está asignada.

Destacamos asimismo otras dos disposiciones sancionadas por el Ministerio de Educación Nacional. Se refiere la una a la construcción en el municipio de Nebrija, patria del famoso humanista Elio Antonio de Nebrija — cuyo centenario celebramos este año — de un grupo escolar que llevará el nombre del insigne gramático y cronista de los Reyes Católicos, y otra dicta las oportunas ordenes para la erección, por cuenta del Estado, en el barrio de pescadores de Mallaño (Santander) de otro grupo escolar de Primera Enseñanza.

Este último grupo escolar es ciertamente una demostración palpable del interés que tiene el nuevo Estado de que las barriadas obreras apartadas de los grandes núcleos de población no carezcan de los medios necesarios para la debida instrucción de la niñez. Las recientes experiencias políticas nos hicieron ver cómo las regiones en que más dominaba el analfabetismo, y las que habían sufrido la falta de instrucción religiosa, fueron las que más se prestaron a la penetración marxista, por lo mismo de celebrar es que en estas barriadas, sean ellas de obreros fabriles, campesinos o pescadores, se erijan centros bien dotados de enseñanza primaria, en que se instruya y eduque a la niñez en los principios fundamentales: religiosidad, patriotismo y cultura.

La lucha en el Norte de Africa



Mapa de la región de Túnez

Londres.—Las fuerzas aliadas lanzaron contraataques enemigos en la región de Tebourga. Los ataques aéreos contra los aeródromos de Túnez y Bizerta siguieron como en los días anteriores. Los bombarderos ligeros y los cazas han operado, apoyando el avance de nuestras tropas.

Presidente de Cuba saldrá el lunes para Washington

El Ministro de Negocios Extranjeros de Guatemala visitó a Cordell Hull y fué recibido por Roosevelt

Habana.—El Presidente de la República, coronel Batista, ha fijado la fecha del próximo viaje a Washington. El viaje es fácil, que se demore el que sea, aunque posiblemente se produzca otra crisis.

UNA CARTA DE BATISTA
Batista ha publicado en los periódicos una carta dirigida al jefe del Gobierno, Zaydín, atacando violentamente al Ministro de Educación Nacional, Vasconcelos, por la declaración que

Zaragoza tributó ayer al CAUDILLO entusiasta recibimiento

El Jefe del Estado hizo entrega de una bandera a la Academia General Militar.—Los gritos de ¡Franco, Franco, Franco! y vitores y aplausos acogían al Caudillo a su paso por las calles zaragozanas.—Visita a la basílica del Pilar

Zaragoza.—Su Excelencia el Jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos ha entregado esta mañana una bandera a la Academia General Militar de Zaragoza, después de asistir a una misa de campaña celebrada en la explanada de la misma, acompañada del Ministro del Ejército y Jefe de sus Casas Militar y Civil y otros altos jefes del Ejército.

El Caudillo pasó la noche en el Parador de Medina del Campo, de donde salió aproximadamente a las ocho y media de la mañana.

En todos los pueblos del trayecto hasta Zaragoza, el vicario dispensó al Jefe del Estado una entusiasta acogida. Las autoridades y jerarquías del Movimiento y numerosísimo público se hallaba en la carretera y al paso del coche de Su Excelencia, los vitores de Franco Franco, atronaban el espacio.

El Caudillo fué recibido en las inmediaciones de la Almunia de doña Godina por el Capitán General de la región, general Monasterio, el Gobernador Civil, Barón de Benasque; el Jefe Provincial del Movimiento camarádo Aniceto Ruiz Castillejos y el Jefe de la cuarta Región aérea, coronel Castro Garnica. Después de ser cumplimentado Su Excelencia por todas las autoridades y jerarquías, la comitiva reanudó su marcha dirigiéndose a Zaragoza.

A las once y veinte de la mañana de hoy, S. E. el Jefe del Estado, Generalísimo Franco, ha hecho su entrada en Zaragoza. A lo largo de la Avenida Madrid se hallaba estacionada una gran muchedumbre que aclamó con gran fervor al Caudillo. En la histórica Puerta del Portillo se hallaban congregadas miles de personas que al llegar, el coche de Su Excelencia prorrumpieron en vitores y aclamaciones. Los gritos de Franco, Franco, Franco, se sucedían sin interrupción. La comitiva se dirigió por las rondas y desembocó en el puente de piedra y al igual que todo el trayecto, hasta la Academia General Militar, la muchedumbre entonaba vitoreando al Caudillo.

A última hora de la noche llegaron ayer a Zaragoza para asistir a los actos, el Director General de Enseñanza militar, general Martín Alonso, el general Franco Salgado Secretario Particular de Su Excelencia el Jefe del Estado, el general Aspe, el coronel Troncoso, el coronel Aranguren. También los directores de las Academias militares y antiguos profesores de Academia General Militar.

En la Academia General Militar

A partir de las diez de la mañana comenzaron a llegar a la Academia General Militar las autoridades militares y civiles y Jerarquías del Movimiento, representaciones de todos los centros y comisiones de jefes y oficiales de todos los cuerpos de la guarnición. Fueron recibidos por el director de la Academia General Militar, general Hidalgo de Cisneros, el Director de la Academia de Infantería, coronel Amado, el jefe de estudios y comisiones de oficiales. Entre los asistentes figuraban, entre otros, los generales Suer, Ferrater, Urrutia, de Haro, Cremades y el Gobernador civil de Valencia, coronel Planas de Tovar.

En la explanada del Caudillo se hallaban formados los batallones de caballeros cadetes de las Academias General Militar y de Infantería con los cuadros de sus profesores. Los edificios que encuadran este lugar estaban engalanados con banderas y tapices y el aspecto que ofrecía era verdaderamente magnífico.

Su Excelencia el Jefe del Estado llegó a la Academia General Militar a las doce menos veinte de la mañana acompañado del Ministro del Ejército general Asensio, el Subsecretario del Ministerio, el general García Valiño y los jefes de sus Casas Militar y Civil, general Moscardán y señor Muñoz Aguilar. Esperaban a Su Excelencia el Capitán Ge-

neral de la quinta Región, general Monasterio, el Gobernador civil, Barón de Benasque y el Jefe provincial, Ruiz Castillejos. En la puerta central de la Academia le cumplimentó el Director General de Enseñanza Militar, Martín Alonso y el Director de la Academia, general Hidalgo Cisneros. Al descender del auto el Caudillo, las bandas de música interpretaron el Himno nacional.

Llegada del Caudillo a la Academia

S. E. el Generalísimo Franco que vestía abrigo y gorro de campaña pasó a la explanada central recibien-

dole el público con una imponente ovación y prolongados gritos de Franco, Franco, Franco.

Su Excelencia pasó revista a los batallones de cadetes y después se trasladó a la presidencia. Frente al pabellón central de la explanada se levantaba un artístico altar en el que se celebraría la misa.

El director de la Academia de Infantería, coronel Amado, llevando la vieja y gloriosa Bandera, la entregó al Caudillo, el cual a su vez la cedió al general Hidalgo de Cisneros, Director de la Academia General Militar, el cual tras un toque de ordenanza, pronunció una alocución, diciendo que esta sería una fecha

involudable en la vida de la Academia General Militar. Tuvo un recuerdo para el Alcázar de Toledo, de donde salieron promociones de heroicos jefes y oficiales. En esta mañana, dijo, quiero repetir que debéis depositar en la Bandera que ahora os entrega vuestros fervores y anhelos. Recordó los últimos años que el Generalísimo Franco dirigió la primera Academia General Militar de Zaragoza. Agregó que de esta Bandera, son ahora guardadores los oficiales provisionales que demostraron en el campo de batalla su gran abnegación y heroísmo. Esta es, dijo, vuestra Bandera gloriosa ante la que vais a prestar ju-

ramento y prometéis ofrendar a ella el honor y vida si es preciso. Se muy bien que la defenderéis y guardareis con vuestras vidas. El general Hidalgo de Cisneros terminó con un vibrante recuerdo para los caídos en defensa de Dios y España.

Inmediatamente se hicieron las descargas de ordenanza, acercándose el capitán abanderado al altar, dando luego comienzo la misa que ofició el vicario castrense Sr. Borrue, ayudado por dos caballeros cadetes de la Academia.

Terminada la misa el general Hidalgo de Cisneros pronunció la fórmula militar del juramento y el vicario castrense la fórmula eclesial.

Jura de la Bandera por los Cadetes

La jura de la Bandera por los caballeros cadetes comenzó a las doce menos diez de la mañana. Después de besar a la gloriosa enseña, los cadetes desfilaron en columna de tres ante el Caudillo y los generales que le acompañaban.

Este momento fué de indescriptible emoción, pues el numerosísimo público allí congregado vitoreaba incesantemente a España, a Franco y a los caballeros cadetes.

Acto seguido el Jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos ha pronunciado un discurso.

Acto seguido S. E. el Generalísimo acompañado del Ministro del Ejército, el Subsecretario Sr. Alonso Vega y altos jefes militares, autoridades y jerarquías se trasladó a la Academia de Bailén para presenciar el desfile de los caballeros cadetes de ambas Academias militares.

El Caudillo y el Ministro del Ejército ocuparon la torreta de mando de la Academia, rodeados en las tribunas inmediatas por los generales, autoridades y jerarquías y una gran muchedumbre concentrada en los alrededores. Las banderas de música interpretaron por tercera vez durante los actos celebrados hoy, el Himno Nacional. Seguidamente desfilaron los caballeros cadetes con toda marcialidad entre aclamaciones del público.

Terminado el desfile, el Caudillo, el Ministro del Ejército, generales, autoridades y jerarquías se reunieron en el salón comedor de los caballeros cadetes, donde se celebró un almuerzo presidido por el Caudillo.

Para expresar su adhesión y fervor a Su Excelencia el Jefe del Estado, han llegado a Zaragoza los Alcaldes y Jefes locales del Movimiento de los trescientos pueblos de la provincia.

Obsequio de la Diputación a los Alcaldes

Zaragoza.—La Diputación ha obsequiado a los Alcaldes y Jefes locales del Movimiento de la provincia que han venido a Zaragoza para reiterar al Caudillo su adhesión.

El acto fué presidido por el Gobernador Civil y el Consejero Nacional Barón de Benasque.

Pronunciaron discursos el Gobernador Civil y el Presidente de la Diputación quienes glosaron las palabras pronunciadas por el Caudillo.

Fué muy comentado en los discursos el magnífico espectáculo de los cadetes y falangistas abrazados ante el Jefe del Estado al grito de ¡Arriba España!

El Caudillo en el templo del Pilar

Zaragoza.—Al salir el Caudillo de la Academia General Militar, para trasladarse al templo del Pilar los caballeros cadetes rodearon el coche aclamándole entusiastamente.

El coche avanzó lentamente por la carretera rodeado de los cadetes y llegó así hasta la plaza del Pilar, donde una enorme muchedumbre se hallaba congregada para presenciar el espectáculo que ofrecía el fervor

(Continúa en la página tercera)

Discurso del GENERALISIMO

De Unidad es la consigna que hoy os doy. — No es que la nueva España adopte el belicismo como norma, sino que nunca ha sido más verdad el viejo aforismo de que no hay mejor medio para guardar la paz que estar siempre dispuestos para la guerra

Caballeros cadetes: **Comenzad a leer estas palabras con una sencilla frase: "¡Declaro a los españoles..."; y en verdad os digo que la Academia de esta mañana es una gran escuela de la vida.**

Ya lo veis; han pasado tan sólo once años, para que hoy nosotros tengamos esta Academia Militar, aquella institución severa en que se disolvieron ese centro, en esta aula en que los colores de la bandera española van a presidir de nuevo nuestros actos.

En aquellos momentos en que se desunía el centro e iban a dispersarse los alumnos por las distintas guarniciones, vivimos una visión clara de la realidad. La obra quedaba en pie; la obra eran las promociones que de aquí salieron las que llevaban el espíritu de nuestra Academia representado en el amor a nuestra bandera, como lo demostró aquella procesión silenciosa, aquella procesión privada, en que los alumnos, nuestros cadetes, antes de la partida fueron al salón de actos a visitar por última vez la bandera que un día iconoclasta nos había arrebatado.

Aquel acto negativo que despojo estas aulas fué consecuencia natural del régimen que España le renuncia a la guerra; no se quería ya un ejército fuerte y potente; se quería un ejército mortecino y sin ideales, y para dar el paso primero en aquella desdichada frase de titulación, había que destruir el crisol de las virtudes, había que destruir la Academia General Militar, todo lo que pudiera representar el nervio y la cepa de una raza; había que empezar a destruir los cimientos para luego despedazar España.

De cómo no nos defraudó nuestra esperanza lo vimos al primer toque de clarín cuando al toque de llamada para la Cruzada salieron de nuevo los colores de nuestra bandera y de todos los rincones de España acudieron las promociones de oficiales sin distinción. De su comportamiento nos hablan los cuerpos de los que hemos enterrado y los pechos de los que hoy viven.

Las Academias Militares son los laboratorios donde no sólo se forja la doctrina de los Ejércitos, sino que se crea la moral de las generaciones. No basta que la instrucción sea perfecta y la moral buena; es necesario más que trascienda fuera de estos muros, que llegue a todos los rincones; es necesaria la promoción periódica que sale de la Academia y va a verse en el ejercicio llevándole con su espíritu vivo y su entusiasmo lo que en contacto con la normalidad puede convertirse en tibio y acomodaticio.

Pero no bastaría tampoco que esta moral sea fuerte, que el espíritu sea elevado, si al verterlo sobre la nación si al llevarlos fuera de nuestros muros, nos encontramos otra vez con la Patria envenenada, con la nación deshecha, con la España dividida, en que todo se pierde. Y no es que la nueva España adopte el belicismo como norma, sino que nunca ha sido más verdad el viejo aforismo de que no hay mejor medio para guardar la paz que estar siempre dispuesto para la guerra.

¡Guardad la paz! Y yo os pregunto: ¿Es que existe la paz? Yo niego la existencia de la paz. Cuando los tiempos son tranquilos cuando la paz reposa sobre nuestra nación, cuando creemos recibir una aparente sensación de calma, es cuando se están formando las tempestades que van a descargar sobre las naciones.

Es en la paz cuando se forjan las victorias y se deciden las derrotas, y desdichado el pueblo que se duerme en ellas. Ejemplos tenemos en Europa que muy de cerca contemplamos. El mejor ejército de Europa, una de las más potentes industrias, la doctrina militar más depurada; y sin embargo la nación fué destruida; la vimos deshecha y la vimos destruida porque le faltaron las virtudes trascendentes, porque con los ideales les falló la unidad.

Unidad y disciplina es tradicional exigirlas a los ejércitos como base indispensable para la victoria; pero yo os digo que hoy hace falta mucho más: que esta unidad y esta disciplina, que antes eran atributos castrenses, se conviertan en normas para la nación. ¡Desdichado el país que quiera afrontar la guerra sin tenerlas!

Unidad entre las armas ha sido siempre el lema de las Academias Generales, colaboración



El Generalísimo Franco

intima entre las armas que integran la batalla fué la norma en la anterior contienda; colaboración estrecha exigimos nosotros a los Ejércitos del aire y de la tierra, cuando vimos las batallas de nuestra Cruzada; colaboración íntima se impone hoy en las batallas de la nueva contienda en los Ejércitos de mar, tierra y aire. He ahí como vemos ensancharse los ámbitos de la Academia General Militar.

Esta es la clave de la victoria y la directriz de nuestra marcha. De unidad es la consigna que hoy os doy; enfrentados con lo que hoy os doy; enfrentados con lo que hoy os doy; enfrentados con lo que hoy os doy.

¡Caballeros cadetes oficiales del Ejército! ¡Generales, jefes y oficiales! ¡Arriba España!

8 de Diciembre, Día de la Madre. El Frente de Juventudes hace honor al significado de esta fecha.

Las operaciones de limpieza en Filipinas, terminadas

Tokio.—Las operaciones de limpieza en las Filipinas están prácticamente terminadas.

Un destructor, un petrolero y tres buques de carga japoneses, hundidos

Tokio.—Entre el mes de agosto y el de octubre último, las tropas japonesas han causado al enemigo 3.045 muertos y han capturado a 2.900 prisioneros.

BUQUES HUNDIDOS

Washington.—Un submarino norteamericano hundió en el Pacífico un destructor, un petrolero y tres buques de carga japoneses.

Solidaridad nacional

EL AGUINALDO para nuestros combatientes en Rusia representa— por ser compendio y cifra de las dádivas de todos — el cumplimiento del más elemental deber de solidaridad nacional.

Los aliados han perdido en 13 meses, 8.853.000 toneladas

Berlín.—Los aliados perdieron en los últimos trece meses de guerra, 8.853.000 toneladas en buques. No están incluidas en dicha suma las pérdidas en barcos tendidos por los soviets.

Berlín.—Los muchachos españoles últimamente liberados de la U. R. S. S. por las tropas alemanas han continuado su viaje a España.

El martes, durante su estancia en esta capital, los muchachos españoles recibieron regalos ofrecidos por el grupo «España» del partido nacionalsocialista.

RECIBIDO POR ROOSEVELT

Seguidamente que hubo celebrado dicha entrevista, el Ministro guatemalteco fué a la Casa Blanca, donde fué recibido por el Presidente Roosevelt.

LA COLABORACION EN TRES AMBOS PAISES.

Un periodista visitó al Ministro Sr. Salazar, quien le manifestó que el objeto de su visita a Washington era estrechar la colaboración entre ambos países.

INFORMACION LOCAL

Gobierno Civil

Al recibimos ayer el Excmo. Sr. Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento nos manifestó que había recibido del Excmo. y Rdo. Sr. Arzobispo-Obispo de la Diócesis la cantidad de doscientas cincuenta pesetas para el Aguinaldo de la División Azul.

También nos manifestó el Excmo. Sr. Gobernador Civil que estaba haciendo gestiones para ver de conseguir que en las próximas fiestas de Navidad se haga un reparto extraordinario de comestibles, y que van por buen camino otras gestiones para lograr incrementar los suministros de diversos artículos.

Camarada del Frente de Juventudes:
Que el día 8 de diciembre tu madre se sienta orgullosa de tí.

Cámara de Comercio

Registro de Importadores. Por la Dirección General de Comercio y Política Arancelaria se ha dispuesto que los comerciantes e industriales inscritos en el Registro de Importadores que quieran continuar en su actividad importadora durante el próximo año 1943, deberán solicitar la renovación del número de importador con sujeción a las siguientes instrucciones:

1. — Llenar las fichas que a tal efecto facilitará la Cámara Oficial de Comercio, gratuitamente.

2. — Estas fichas, una vez llenadas, se han de entregar necesariamente en las Oficinas de la Cámara, para ser cursadas a la Sección correspondiente del Ministerio de Industria y Comercio, sin que pueda hacerse por otro conducto.

3. — Las fichas deben estar cumplimentadas y entregadas en la Oficina de la Cámara antes del 25 de Diciembre en curso.

4. — En el acto de la entrega deberán exhibir el último recibo de Contribución industrial y acreditar que las materias o artículos que pretenden importar son los mismos por los cuales están inscritos en el Registro y que constituyen, además, el objeto de su comercio habitual.

Las fichas que no vayan acompañadas de tales requisitos habrán de ser rechazadas de plano, conforme dispone la misma Dirección General.

Registro de Exportadores.
Los exportadores inscritos en el Registro, no necesitan renovar su número, según ha dispuesto la Dirección General de Comercio pero se servirán comunicar a la Cámara las bajas que produzcan, bien por haber cesado en su actividad exportadora o en su industria.

Boletín religioso

VIERNES, DIA 4
Primer Viernes de mes consagrado al Sagrado Corazón de Jesús.
Santa Bárbara, v. g. y m. y San Pedro Crisólogo, ob. y cf. Cuarenta Horas.
Empiezan en la iglesia parroquial de Santa Eulalia, dedicada a la Inmaculada Concepción.
Exposición a las cinco de la tarde.
A las siete, rezo del Santo Rosario, continuación de la Novena de la Purísima y reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones.
En la Iglesia de Nuestra Señora de la Merced comienza la Novena en honor de Santa Lucía; se hará a las siete de la tarde.

Visita.
A la Virgen de los Dolores en los Sagrados Corazones o en San Felipe Neri.

C. N. S.

Relación de las ofertas pendientes en este Departamento.
Oficio: Ebanistas; carpinteros; zapateros empalmeadores; zapateros manuales; fundidores; albañiles; braceros; barberos.
Palma de Mallorca 2 Diciembre de 1942.

Academia «Juan Barbará» PARA OBREROS Y EX-COMBATIENTES

Oposiciones. — Concursos del Estado, Provincia o Municipio. — Contabilidad. — Cultura general. — Primera Enseñanza. — Dibujo. — Ex Combatiente. — Obrero. Recuerda que la Academia «Juan Barbará», a fin de asegurar tu porvenir y de aumentar tu cultura, tiene establecidas preparaciones especiales para todos aquellos que quieran presentarse a oposiciones del Estado, Provincia o Municipio y sean obreros o ex-combatientes, como también para los que únicamente quieran asegurar su porvenir aumentando su nivel de cultura o aficiones artísticas.

No olvides que el trabajo intelectual va unido con el manual en la mayoría de los casos. Aprovechad, pues, vuestros ratos libres para acudir a institutos en la Academia «Juan Barbará», creada en hermandad falangista por el S.E.U., única y exclusivamente en beneficio vuestro.

Esta Academia, a fin de que puedan asistir todos — padres e hijos — tiene montadas sus clases nocturnas a las que ya asisten crecido número de individuos que se preparan para las diversas especialidades, así como otros que concurren a primera enseñanza, dibujo, etc.

Para detalles e inscripción a la Secretaría de la misma, Concepción, 106, de 6'30 a 8'30 de la noche todos los días laborables.

PRODUCTOR:
Deseas consultar algún caso de previsión social?
Quieres enterarte si estás inscrito en el Subsidio de Vejez?
Has cumplido 65 años y has arreglado los papeles para cobrar la pensión?
Has sido víctima de accidente de Trabajo y deseas saber tus derechos?
Acude a la Jefatura de la OBRA SINDICAL DE PREVISION SOCIAL o a cualquiera de sus Corresponsales y será ampliamente atendida y resuelta tu petición.

Junta Provincial de Carburantes Líquidos de Baleares

AVISOS
Se pone en conocimiento de los señores poseedores de la Tarjeta de Aproximamiento de gasolina Clase "A" que la Comisaría de Carburantes Líquidos, en Circular de 26 de Noviembre último dispone lo siguiente:

Tarjetas Clase "A". — Con el fin de evitar el uso inadecuado con destino a estas tarjetas de carburantes concedidos a otros, dispongo:

Primero. — A partir del presente mes de Diciembre, cualquiera que sea el día en que se efectúe la extracción,

es obligatorio a todo usuario de dicha Tarjeta, la retirada completa del cupo asignado, en el bien entendido de que en el mes de enero, serán recogidas todas aquellas Tarjetas que no hayan extraído el cupo del mes de diciembre, y así sucesivamente para los meses siguientes, hasta nueva orden.

Segundo. — Queda igualmente suprimido a partir de primero de enero próximo, el reintegro en metálico de los sellos de turismo con impuesto de Restricción, Modelo R. 2 y que no hayan sido utilizados por los usuarios durante el mes para que fueron concedidos.

Palma de Mallorca, a 2 de Diciembre de 1942. — El Gobernador Civil, Presidente de la Junta, Manuel Vélgison.

Se pone en conocimiento de los señores consumidores de carburantes líquidos, que la Comisaría en Circular núm. 42, de 23 de noviembre último, dispone lo siguiente:

Tarjetas Clase "G". — Se autoriza la extensión de esta Tarjeta de todos aquellos camiones que no la tuvieren sien- pre que su legalización en la Jefatura de Obras Públicas y extensión del correspondiente permiso de circulación sean anterior al 1 de octubre, debiendo presentar los documentos siguientes:

Permiso de Circulación de Obras Públicas.
Patente del vehículo y cartilla de neumáticos.

Este beneficio no alcanza a los camiones que consumen gasoil.

Tarjetas "H". — Pueden solicitarse de Comisaría por conducto de esta Junta, servicios de autobuses urbanos, siempre que los solicitantes posean la concesión municipal y se trate de ómnibus que consumen gasolina.

En aquellas líneas de viajeros que a juicio de la Jefatura de Obras Públicas que por afluencia de público o incremento de los servicios, se considere necesaria la ampliación de viajes, los Concesionarios podrán solicitar de esta Junta Provincial la extensión de la Tarjeta para ómnibus sin gasoil en una proporción que no exceda de un servicio con gasolina por cada cinco que posean gasoil, en estos servicios tendrán que realizarse con ómnibus que no tengan instalado dicho aparato, no pudiendo desmontar ninguno de los que en la actualidad tienen instalados.

Tarjetas clase "I". — Pueden solicitarse de esta Junta tarjetas clase "I" (Industriales) siempre que el cupo, sea inferior a 100 litros, rebasando esta cantidad deberán solicitarlo de Comisaría en casos excepcionales y por conducto de esta Junta.

Las Juntas podrán conceder hasta el 75 por 100 en la cantidad de gasolina fijada en las tarjetas "I" de 1941, siempre que se refieran a su utilización como disolvente o combustible y que lo soliciten los consumidores.

Lubrificantes. — Se solicitarán de esta Junta las tarjetas con cupos inferiores a 25 litros de aceite y 15 kgs. de grasa, las que excedan de esta cantidad lo harán a Comisaría en casos impredecibles.

Palma, de Mallorca 1 de diciembre de 1942. — El Gobernador Civil. — Manuel Vélgison.

Delegación Provincial de Ex-Combatientes
ANUNCIO
El Boletín Oficial de la Provincia núm. 11.851 de fecha 10 de los corrientes, anuncia concurso oposición para proveer en propiedad la plaza de Auxiliar Administrativo en el Ayuntamiento de Ses Salines, dotada con el haber anual de 2.400 pesetas más 600 anuales por cuidados de vida. Plazo de admisión de instancias hasta el 10 del próximo mes de Diciembre.

El Boletín Oficial del Estado núm. 316 de fecha 12 de los corrientes, anuncia concurso para proveer cinco plazas de menores de recaudación, dieciséis de Camineros y una de Guardia forestal. Plazo de admisión de instancias hasta el día 12 del próximo mes de Febrero.

El Boletín Oficial del Estado núm. 319 de fecha 15 de los corrientes, anuncia las siguientes convocatorias:

Concurso para proveer seis plazas de Inspectores en el Servicio Nacional del Trigo con el haber anual de 9.000 pesetas. Plazo de admisión de instancias hasta el día 9 de Enero próximo.

Oposición para proveer en la Diputación Provincial de Palencia una plaza de Practicante de primera con sueldo de 3.500 pesetas y dos de Practicantes de

Suscripción para el Aguinaldo de la División Azul

El Excmo. e Ilmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca, ha hecho un donativo de 250 ptas. con destino al Aguinaldo de la División Azul.

El personal de la Delegación del Frente de Juventudes (Sección masculina y femenina) ha hecho el donativo de 53475 pesetas para la División Azul.

El Ilmo. Sr. Delegado de Hacienda D. Miguel Fons, ha hecho el donativo de 100 ptas. para la División Azul.

segunda con 3.000. Plazo de admisión de instancias hasta el día 15 del próximo mes de Diciembre.

Oposición para cubrir una plaza de Tenedor de Libros en la Diputación Provincial de Huelva dotada con el haber anual de 7.200. Plazo de admisión de instancias hasta el día 7 de Enero próximo.

El Boletín Oficial del Estado núm. 324 de fecha 20 de los corrientes, anuncia convocatoria para cubrir 8 plazas de Oficiales segundo y 20 de Oficiales tercero de Administración Civil del Servicio Meteorológico Nacional del Ministerio del Aire.

El Boletín Oficial del Estado núm. 326 de fecha 22 de los corrientes, anuncia convocatoria para proveer mediante concurso una plaza de Recaudador de Arbitrios Agente del Ayuntamiento de Tarragona con el haber anual de 6.000 pesetas. Plazo de admisión de instancias hasta el día 12 del próximo mes de diciembre.

El Boletín Oficial del Estado núm. 327 de fecha 23 de los corrientes, anuncia convocatoria para cubrir mediante Oposición una plaza de Profesor Auxiliar en la Escuela de Comercio de Palma de Mallorca. Plazo de admisión de instancias hasta el día 12 del próximo mes de Diciembre.

Lo que se pone en conocimiento de los Ex Combatientes a quienes pueda interesar.

Para más detalles en esta Delegación.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.
Palma 30 de Noviembre de 1942.

El Delegado Provincial de Ex Combatientes de Baleares, P. A. El Secretario Provincial, Joaquín F. de Puigdorff.

PUIGDORFF
El Boletín Oficial del Estado núm. 320 de fecha 16 de los corrientes, publica la relación de los Oficiales Provisionales y de Complemento que han obtenido el ingreso como Agentes de tercera clase del Cuerpo General de Policía (convocatoria de Febrero de 1942); y en los Boletines Oficiales del Estado números 275, 276 y 277 de fecha 2, 3 y 4 de Octubre último, respectivamente, publica la relación de los opositores admitidos a las prácticas de los ejercicios de examen para ingreso como Agentes de tercera clase del citado Cuerpo General de Policía (convocatoria de Mayo de 1942).

Lo que se pone en conocimiento de cuantos Ex Combatientes pueda interesar.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.
Palma 26 de noviembre de 1942.

El Delegado Provincial de Ex Combatientes de Baleares, P. A. El Secretario Provincial, Joaquín F. de Puigdorff.

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. SECCION FEMENINA DE BALEARES

ANUNCIO
A todas las camaradas que componen el conjunto de gimnasia de la Sección Femenina de Falange Española, Tradicionalista y de las JONS, se las ruega que de interesarles seguir perteneciendo a dicho conjunto asistirán con toda puntualidad a los entrenos, con objeto de estar en condiciones para el próximo desplazamiento.

La no asistencia injustificada, será motivo de baja.

La Delegada Provincial ¡Arriba España!

Notas de sociedad

Resublecido
Se encuentra completamente restablecido de la ligera dolencia sufrida, el Excmo. señor Capitán General de Baleares, don Juan Bautista Sánchez González.
Lo celebramos.

Nombramiento
Por el Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación, ha sido nombrado Jefe de Sección de la Dirección General de Sanidad, el Jefe de Administración Civil de primera clase, don Ramón Martínez Sevilla, quien

Congregación del Sagrado Corazón COTOLICOS. MAÑANA ES PRIMER VIERNES DE MES

Haced una fervorosa comunión, preparaos por una buena confesión. No olvidéis la Gran Promesa del Sagrado Corazón de Jesús, que dijo a Santa Margarita María de Alacoque:

"Yo prometo, en el exceso de la misericordia de mi Corazón que mi amor todopoderoso concederá, a todos los que conculgen nueve primeros viernes de mes seguidos la gracia de la penitencia final; no morirán en mi desgracia y mi Corazón será su refugio seguro en aquel último momento."

Ayer se reunió la Comisión gestora de la Diputación

Se acordó destinar 5.000 pesetas para el Aguinaldo de la División Azul. Ayer tarde celebró sesión la Comisión gestora presidida por el señor Marcel, asistiendo los señores Aulet, Nicolau, Obrador, Mir y Sánchez, despachando los asuntos que figuraban en el orden del día, en su mayoría de trámite.

Se acordó el pago a los Beca- rios de la Corporación de la 1.ª y 2.ª mensualidad de su respectiva pensión. Fueron aprobados dos dictámenes de Hacienda proponiendo la modificación de la Ordenanza vigente para la exacción de derecho de ocupación de habitaciones de enfermos distinguidos del Hospital y por otros servicios sujetos a tarifa, y la que regula los ingresos por

anuncios y suscripciones en el Boletín Oficial de la provincia. Fue informada favorablemente la petición de las Juntas, pediceras de Alcudia y María de la Salud solicitando una nueva prórroga para formación de un nuevo amillaramiento.

Se acordó no ser posible acceder por ser muchas las cargas que pesan sobre el presupuesto de la Diputación — a lo solicitado por la Delegación Provincial de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, referente a una subvención para ayudar al sostenimiento de la Escuela del Hogar.

Con destino a la suscripción pro-aguinaldo de la División acordó la Comisión conceder 5.000 pesetas, y se levantó la sesión.

Delegación Provincial de Abastecimientos y Transportes de Baleares

A partir de esta fecha se procederá por las carbonerías de la Zona de Centro, a efectuar un reparto de carbón vegetal en la proporción que determina la Circular de 14 de noviembre de 1941 R. O. de la Provincia núm. 11.697.

Las carbonerías cotarán de la hoja correspondiente de la libreta de racionamiento el cupón núm. 17, que luego presentarán al Sindicato para su liquidación.

Palma Diciembre de 1942. El Gobernador Civil CARTILAS

Se concede un plazo de cinco días a contar de esta fecha, para que los titulares de cartillas familiares de esta Ciudad efectúen la entrega de las hojas de censo y declaración jurada en los Hogares de Falange de sus respectivas demarcaciones.

En dichas hojas de censo se harán constar los datos de las personas que figuren en la cartilla del titular que la presenta, especificados conforme al encasillado de la misma; se registrarán también en el lugar correspondiente los mismos comercios abastecedores de la cartilla pero en ningún caso se consignará dato alguno en los encasillados destinados a altas y bajas.

durante muchos años fué Secretario del Gobierno Civil de Baleares y actualmente ocupaba este mismo cargo en Oviedo.

Ha sido ascendido a Capitán Médico de la Armada nuestro distinguido amigo don Emilio Burges Marco, que continúa en su destino de la Base Naval de Sóller.

Bautizo
En la villa de Esporlas ha recibido el santo sacramento del bautismo el hijo primogénito del farmacéutico don Miguel Picornell Gornals y esposa, doña Juana Darder Calafat.

Le bautizó el Rdo. Sr. don Mateo Togores, párroco de dicha villa, imponiéndole el nombre de Miguel siendo padrinos don Miguel Picornell Meliá, propietario, y la señorita Francisca Darder Calafat.

Nacimiento
El hogar del teniente de Infantería y gestor municipal don Juan Cuerda Barceló y distinguida esposa doña Margarita Quintana Bauzá, se ha visto aumentado con el nacimiento de un niño.

De viaje
Regresó de su viaje a Madrid el Secretario Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, don Diego Casas Bricio.

Concierto en la Sala Born

TOTI DAL MONTE — BOEUF — FILARMONICA DE BARCELONA

Añoche en la "Sala Born" pudimos admirar personalmente el arte exquisito de Toti Dal Monte, ilusión tantas veces sentida cuando a través de las radios en temporadas pasadas sentimos sus interpretaciones singulares de las óperas más celebradas de la ópera, que la consagraron como una de las divas más eminentes.

Su salida al palco escénico fué saludada con fervorosos aplausos que se repitieron después de cada una de las obras que interpretó.

La impresión que nos causó fué, como esperábamos, la de una maestra eminente en el arte del canto. Su voz podrá no tener la frescura de timbre de cuando empezara su carrera, pero en cambio ganó en volumen, en muchos momentos la convierten en tiple lírica y que la permiten expresar con gran intensidad las frases centrales y rematar con agudos potentes. Sus agilidad son magníficas. Su trino y picados justos y precisos. La respiración que obliga a la voz a ir a su ritmo en un modelo en donde pueden aprender los que al canto se dedican así como su dicción impecable.

Cantó las cavatinas de Don Pascual y del Barbero de Sevilla matizándolas perfectamente, luciendo facultades en el monólogo del primer acto de La Traviata; después de tres canciones, una Nana italiana, dicha con gran emoción y dos españolas que le valieron muchos aplausos, cantó una Napolitana, obra muy apropiada para el concierto que levantó fuerte entusiasmo.

Al final de cada una de las partes con el bajo Sr. Boeuf cantó los duos de Don Giovanni y el del Barbero de Sevilla magistralmente, especialmente en este último en que los picados afilados resultaron maravillosos, teniendo que repetir este último dúo después de intensa ovación.

El Sr. Boeuf, bajo cantante de hermosa voz, fué también celebrado en las obras que interpretó. Las dijo correctamente y con sobria expresión siempre aplaudido.

La Orquesta Filarmónica de Barcelona, parte de la que vino el año pasado, interpretó con perfecto ajuste las overture de Freischütz y Guillermo Tell acompañando a los cantantes, la mayoría de las obras, bajo dirección siempre justa del maestro Sabater, quien al piano acompañó al Sr. Boeuf en las romanzas de Simon Bocanegra y en las dos canciones Cecchi di fatta y Lolita.

Asistió selecto auditorio que mostró con sus aplausos su satisfacción y entusiasmo.

Esta tarde, a las 7 y cuarto, tendrá lugar el segundo y último concierto Toti Dal Monte, con arreglo al siguiente programa:

Primera parte:
1 — Oberón. Weber. — Orquesta.
2 — Hernani. Infelice y Orquesta.
3 — Bohème. Mi chiamo Mimì. Puccini. — Toti Dal Monte.
4 — Don Carlo. Ella giammai me amò... Verdi — Augusto Beuf.

5 — Linda di Chamonix. Bartoldi troppo. Donizetti. — Toti Dal Monte.
6 — Mignon. Dueto Rondell. Thomas. — Toti Dal Monte. Augusto Beuf.

Segunda parte:
7 — Las Golondrinas. Uzcandiano Orquesta.
8 — Mignon. Polonese. Jo. S. Titania. Thomas. — Toti Dal Monte.
9 — Otello. Credo. Verdi. Augusto Beuf.

10 — a) Luciole. Brogi. b) Note de Rédemptor. Bricio. chani.
11 — a) A Vucchella. Tosti.
b) Pecche. (Cancione napolitana. S. Penino. Augusto Beuf.

12 — Don Pascuale. Dueto. Fronte io so. Donizetti. — Toti Dal Monte y Augusto Beuf.

J. Sancho Carrió

Saluda a su distinguida clientela y ofrece su nuevo domicilio: Imprenta, 2 - 1.ª (Pasadizo Quint). Palma.

EL MUNDO ENTERO!
Ensalza las virtudes de "El peregrino" por la calidad "caldo".

Amontillado N.º 1. • Coñac N.º 1. • U. • Coñac CARDENAL CISNEROS • Fino Marisuelo • Oloroso DONA ANA • Coñac Viejiñmo ROMATE • PONCHE ROMATE

ROMATE
LA CASA DE FAMA MUNDIAL DESDE EL SIGLO XVIII

Un total de ventajas
...pero principalmente la de que PROFIDEN es una crema dental estudiada y elaborada científicamente.

CREMA DENTAL CIENTIFICA PROFIDEN

CAUDILLO en Zaragoza

Se autoriza a los particulares no productores y a las colectividades la matanza de ganado de cerda. Se concederá preferencia a los peticionarios que sean cabeza de familia numerosa.

Se autoriza a los particulares no productores y a las colectividades la matanza de ganado de cerda

Se autoriza a los particulares no productores y a las colectividades la matanza de ganado de cerda. Se concederá preferencia a los peticionarios que sean cabeza de familia numerosa.

Se autoriza a los particulares no productores y a las colectividades la matanza de ganado de cerda

Se autoriza a los particulares no productores y a las colectividades la matanza de ganado de cerda. Se concederá preferencia a los peticionarios que sean cabeza de familia numerosa.

Se autoriza a los particulares no productores y a las colectividades la matanza de ganado de cerda

Se concederá preferencia a los peticionarios que sean cabeza de familia numerosa

NOTA DE LA COMISARIA DE RECURSOS

La primera fase de la actual campaña del cerdo regulada por las normas publicadas en el Boletín Oficial núm. 11.843 de fecha 22 del pasado Octubre, tiende a obtener una reserva de grasas con las que suplir el déficit de aceite para asegurar el normal racionamiento de tan importante artículo durante todo el año.

Knox anuncia que el lunes se dará a conocer lo ocurrido el 7 de diciembre de 1941 en Pearl Harbour

Washington. — El Secretario de Marina, coronel Knox, ha anunciado que el próximo lunes, primer aniversario de la entrada de Estados Unidos en la guerra, se dará a conocer al pueblo lo ocurrido el día 7 de diciembre de 1941 en Pearl Harbour durante el ataque por sorpresa nipón.

Sikorski comió ayer con Roosevelt

Washington. — El Secretario de Estado, Cordell Hull, ha declarado a la Prensa: Los Estados Unidos están preocupadísimos en ganar la guerra en el Norte de África y no tienen tiempo para hablar de política con los grupos interesados.

Hull declara que E.E.U.U. preocupadísimos en ganar la guerra en el Norte de África, no tienen tiempo para hablar de política con los grupos interesados

Washington. — El Director de la Asociación Norteamericana de la Sociedad de las Naciones, Eicherberger, ha pedido que cuando la guerra haya tenido su fin, se suministren víveres donde quiera resulten necesarios.

LA PRODUCCION DE CAUCHO SINTETICO

Washington. — El Secretario de Economía espera que, para fines de 1943, la producción de caucho sintético en los Estados Unidos alcanzará la cifra de un millón de toneladas.

Dejad al Viento que os alumbre vuestra casa

Hnos. PUIGERCOS. — Palma. Teléfono 1825

Discurso de Mussolini en la Cámara Corporativa

«No está todavía dicha la última palabra». — Italia, en los 30 meses de guerra, ha sufrido 40.219 muertos. — Mas de 40.000 prisioneros ingleses han sido hechos por las fuerzas italianas

Roma. — El Duce ha pronunciado un discurso en el curso de una Asamblea general de las Comisiones legislativas de la Cámara Corporativa. A la sesión no han sido admitidos ni público ni representación de la prensa.

Para amparar y proteger a la mujer

Se modifican algunos artículos del Código Penal. La ley en virtud de la cual se modifican algunos artículos del Código Penal común para amparar y proteger a la mujer, que publicó el periódico oficial, dice así en su parte dispositiva:

Los comunicados de guerra

Viene de la 4.ª página. Todos los aviones alemanes regresaron a sus bases. EL ITALIANO. Roma. — Comunicado del cuartel general de las fuerzas italianas:

Muchos reparadores de Radio...

PERO... SOLO UN LABORATORIO! CON VEINTE AÑOS DE EXPERIENCIA. Laboratorio DAMIANS. Costa Llobera, 15 y Gilibert de Centellas, 42. Tel. 1073

Deportivas

CICLISMO. Campeonatos regionales de resistencia para todas las categorías y de velocidad para cuartas y principiantes. El próximo domingo día seis, a las tres de la tarde, tendrá lugar en el velódromo de "Tirador", los campeonatos de velocidad en pista para principiantes y cuartas categorías, además del campeonato de resistencia para todas las categorías sobre una distancia de 33 kilómetros (100 vueltas).

PAGO BIEN

Objetos de oro y plata y papeletas de empeño. — C. Vidriera, 27 entl.; de 10 a 1 y de 4 a 6.

FARMACIA Y LABORATORIO GINESTRA

Análisis orina, sangre, esputos. San Miguel, 27; tel. 1127.

VENDO SOLAR

espléndida situación, esquinas Avenida Coliseo Balear. — Informes: Rubí, 29 - 1.

MOTO DE GASOLINA

"Denville" se vende de 3 1/2 H.P. en buen estado a toda prueba. Informes, Obispo Maura, 69.

J. FEMENIAS MASSANET

Veterinario. Tratamiento curativo del Tétanos ESTRIBOR (Método Femenias) Rey, 25. — Manacor.



La economía del Africa francesa del Norte

El bloque Marruecos - Argelia - Túnez representa por su actividad, su producción y sus intercambios comerciales la más importante de las posesiones del Imperio francés

LAS CIRCUNSTANCIAS DE LA GUERRA HAN INTENSIFICADO CIERTOS CULTIVOS. SE NOTA TAMBIEN UNA CRECIENTE INDUSTRIALIZACION

Los recientes acontecimientos bélicos escogiendo como nuevo escenario de la gigantesca lucha las posesiones francesas de Africa del Norte, las han traído al primer plano de la actualidad. Allí se dirigen hoy todas las miradas y se concentra el interés del mundo, y si bien es su situación estratégica razón y fundamento de aquel interés, no hay que olvidar tampoco su significación desde el punto de vista económico. Tan es así que ya en el territorio metropolitano francés se han exteriorizado temores de que el abastecimiento se resentiera sensiblemente, no pudiéndose contar con los recursos norteafricanos. Por ello, reviste un interés una breve ojeada sobre la economía de estos territorios en conjunto, ya que si bien Marruecos, Argelia y Túnez ofrecen diferencias desde el punto de vista político-administrativo, en razón a no existir diferencias climáticas apreciables, su economía es muy semejante en cambio.



Una vista parcial de la capital tunecina

Las más importantes colonias del Imperio francés

Este bloque, representado, pues, por Marruecos, Argelia y Túnez, cuya extensión total se eleva a 2.667.000 kilómetros y está poblado por 17.000.000 de habitantes de los cuales sólo dos millones son europeos, representa sin duda, por su actividad, su producción, sus intercambios comerciales y su tráfico marítimo, la más importante de las posesiones del Imperio francés, posesiones que habían tenido además la fortuna, a diferencia de la metrópoli, de no haber sufrido los rigores de la guerra, aunque se resentían como todos los países del mundo de las circunstancias y se sometieran voluntariamente a ciertas restricciones suaves en punto a abastecimientos.

La economía tradicional de esta amplia zona, dentro de la cual se destacan con caracteres propios, la cuenca del Sebú que linda con nuestro Protectorado y que posee una inmensa riqueza cerealista, la zona argelina con su producción de agrios y la zona tunecina con sus olivares, es eminentemente agrícola, ya que la diferencia del Marruecos español de economía deficitaria, goza de considerables excedentes que absorbe principalmente la metrópoli. La producción más importante es sin duda la cerealista que alcanza normalmente una producción anual de 50 millones de quintales, y la vinícola que se eleva a los 20 millones de hectolitros. Otros productos siguen a estos en importancia: el aceite de oliva, corcho, esparto, crin vegetal, frutas frescas y secas, azúcar, algodón, etc., debiendo citarse especialmente entre la producción frutícola, la de agrios, ya que la naranja argelina ha alcanzado justo renombre. Como el consumo interior, aunque muy importante, no puede absorber esta rica producción hay una considerable corriente exportadora que se dirige principalmente, según ya señalamos, al territorio metropolitano que halla en estas posesiones su natural complemento económico.

La riqueza del subsuelo y la ganadería

El subsuelo es también rico, singularmente en fosfatos, de cuyo mineral se producen anualmente 5 millones de toneladas. También se producen 3 millones de toneladas de hierro, y cerca de un millón de toneladas de minerales diversos.

Tampoco es despreciable la riqueza ganadera, cuyo censo total se eleva a 25 millones de cabezas, y de cuya cifra corresponden 16 millones a ganado.

Los combustibles

La falta de combustibles, con los múltiples problemas que plantea, determinó la explotación de los yacimientos de lignito en Túnez de El Oudiane, Oum-Douil y Saqaf, que desde el final de la anterior guerra se hallaban abandonados. Estos yacimientos, puestos a punto, podrían producir 250.000 toneladas anuales. Pero el hecho que económicamente reviste más importancia en esta zona, es el de su creciente industrialización, que ha producido en tan escaso tiempo óptimos resultados. Los aspectos fundamentales de ella son la fabricación de jabón, azúcar y conservas alimenticias, favorecidas por la abundancia de primeras materias, habiéndose procurado su instalación en las zonas en que éstas se producen. Donde quizás se observa una mayor actividad, sólo limitada por la escasez de envases ha sido en la industria de conservas de pescado. Ya en el año 1933, la pesca en aguas del Marruecos francés proporcionaba aproximadamente unos 300 mil quintales de sardinas, y en el transcurso de los dos últimos años han sido fundadas diez nuevas sociedades de pesca y 29 empresas dedicadas a la elaboración de conservas de pescado, habiéndose aumentado considerablemente el capital de las sociedades pesqueras anteriormente existentes. Representa otro aspecto de la industrialización, la ampliación de las instalaciones textiles, habiéndose levantado nuevas fábricas de hilados y tejidos, allí donde la producción de lana es más abundante, como en Tiemegen y Sellif. También debe su nacimiento a las presentes circunstancias la industria del sulfato de cobre, producto que antes se importaba en cantidad de Inglaterra y Bélgica y que es tan indispensable para los viñedos argelinos, habiéndose comenzado su producción el pasado año utilizando las pequeñas piritas marroquíes.

Intensificación de cultivos

Las circunstancias, pues, en que estas posesiones francesas han tenido que desenvolverse a partir del comienzo de la guerra, ha producido los siguientes resultados: 1.) la intensificación de ciertos cultivos y el abandono parcial de otros; 2.) necesidad de poner en actividad yacimientos abandonados; 3.) reciente industrialización; 4.) la consecuencia lógica de esta industrialización o sea, el planteamiento de la necesidad de una modificación futura de los intercambios comerciales.

El cultivo tradicional que ha tenido que ser abandonado por los colonos, es el de la vid, pero ello debido a circunstancias pasajeras como son la penuria de productos anferiplogónicos, con su secuela de cosechas deficientes, ganándose en cambio estos terrenos para el cultivo de los cereales y agrios, mucho menos aleatorios en su rendimiento. Como consecuencia de esta tendencia, la producción naranjera se ha duplicado con relación a los años anteriores a la guerra. También ha sido intensificado el cultivo remolachero para obviar la creciente falta de azúcar de la que tanto consumo se hace entre los indígenas, y que ha constituido siempre uno de los principales productos de importación. Pero el cultivo, que siguiendo una marcha ya iniciada con anterioridad a la guerra actual, ha sido objeto de mayor intensificación, ha sido el del algodón. No se crea que el cultivo algodónero en esta zona es una innovación, puesto que fue introducido por los árabes en el siglo VIII, pero tuvo que ser abandonado ante la dominación anglosajona, del mercado mundial, su calidad no es inferior a la del algodón egipcio y existen múltiples terrenos especialmente aptos para este cultivo, como son los de aluvión marroquíes. Por todas estas razones, y sobre todo últimamente por la más fundamental de verse privada la metrópoli de las importaciones que recibía de Estados Unidos, Egipto y Australia, por un volumen de más de tres millones de quintales anuales, se ha fomentado con todo interés el desarrollo de este cultivo con planes de riegos e incluso concediéndose especiales ventajas a los productores norteafricanos como en el convenio recientemente celebrado con éstos por los industriales franceses. Como ejemplo de la importancia ya adquirida por este cultivo, citaremos la cifra de millón y medio de quintales a que ya se eleva la producción anual de algodón.

Los combustibles

La falta de combustibles, con los múltiples problemas que plantea, determinó la explotación de los yacimientos de lignito en Túnez de El Oudiane, Oum-Douil y Saqaf, que desde el final de la anterior guerra se hallaban abandonados. Estos yacimientos, puestos a punto, podrían producir 250.000 toneladas anuales.

Pero el hecho que económicamente reviste más importancia en esta zona, es el de su creciente industrialización, que ha producido en tan escaso tiempo óptimos resultados. Los aspectos fundamentales de ella son la fabricación de jabón, azúcar y conservas alimenticias, favorecidas por la abundancia de primeras materias, habiéndose procurado su instalación en las zonas en que éstas se producen. Donde quizás se observa una mayor actividad, sólo limitada por la escasez de envases ha sido en la industria de conservas de pescado. Ya en el año 1933, la pesca en aguas del Marruecos francés proporcionaba aproximadamente unos 300 mil quintales de sardinas, y en el transcurso de los dos últimos años han sido fundadas diez nuevas sociedades de pesca y 29 empresas dedicadas a la elaboración de conservas de pescado, habiéndose aumentado considerablemente el capital de las sociedades pesqueras anteriormente existentes. Representa otro aspecto de la industrialización, la ampliación de las instalaciones textiles, habiéndose levantado nuevas fábricas de hilados y tejidos, allí donde la producción de lana es más abundante, como en Tiemegen y Sellif. También debe su nacimiento a las presentes circunstancias la industria del sulfato de cobre, producto que antes se importaba en cantidad de Inglaterra y Bélgica y que es tan indispensable para los viñedos argelinos, habiéndose comenzado su producción el pasado año utilizando las pequeñas piritas marroquíes.

De continuarse por este camino, se produciría una modificación esencial en el comercio exterior de esta zona, ya que de consumidora importante de toda clase de productos manufacturados se limitaría en lo sucesivo a la importación de productos de calidad y precio. Pero los recientes acontecimientos levantan la duda de si continuará al desarrollo industrial de estos territorios o se modificará nuevamente su economía. La suerte de las armas dirá la última palabra.

VINOS PATERNINA

Los mejores de Rioja

Ha dimitido el Jefe del Gobierno griego

Y se constituye en Atenas un nuevo Gobierno provisional

Atenas. — El General Tsolacoglou, Presidente del Consejo de Ministros de Grecia, ha dirigido una proclama a su país. En ella informa a éste de que ha presentado la dimisión definitiva, fundándola en razones de salud. * * * Atenas. — Después de la dimisión del General Tsolacoglou, se constituyó en esta capital un nuevo Gobierno provisional. Lo preside el profesor Logothetopoulos. Este ejerce, además de la Presidencia, los Ministerios de Previsión Social, Cultos e Instrucción Pública. EFE

Darlan ha asumido los poderes de Jefe de Estado en Africa francesa

Varios generales franceses han sido desposeídos de su nacionalidad

Argel. — El Almirante Darlan ha asumido los poderes de Jefe de Estado en Africa francesa, en representación del Mariscal Pétain, anuncia Radio Marruecos. Ha sido creado un Consejo imperial en Argel a las órdenes de Darlan. A las dos primeras reuniones de este Consejo han asistido el General Nogués, residente general de Marruecos; Boisson, Gobernador general de Africa occidental francesa; Chapelle, Gobernador de Africa septentrional francesa y los generales Giraud y Bergeret.

Vichy. — Los generales franceses Bethouart, Gouillard, Montabert, Mas, Danl y Jousse, han sido desposeídos de la nacionalidad francesa, según decreto publicado en el Diario Oficial. El decreto fué aprobado a petición de una demanda hecha el nueve de noviembre de 1942 por el Almirante Darlan, entonces comandante jefe de las fuerzas armadas de Francia.

La Radio Marruecos hizo pública asimismo la declaración siguiente: "El Africa francesa pone en vigor su Estatuto oficial que le permitirá, en tanto se libere la Francia metropolitana, reanudar eficazmente la lucha al lado de sus aliados y representar a Francia en el mundo. El Alto Comisario será el representante de la soberanía francesa, y asistido por los servicios de la Alta Comisaría, ejercerá sus funciones y tendrá las prerrogativas de Jefe de Estado. La Alta Comisaría asumirá desde ahora los derechos y deberes del

gobierno en los países interesados. De acuerdo con el Estatuto actualmente en vigor, el Gobernador y los Residentes de Argelia, Marruecos, Africa Occidental Francesa y — tan pronto como sea liberada — la regencia de Túnez, garantizarán con su alta autoridad la administración y defensa de sus territorios. El Alto Comisario francés representará al Estado francés. En el Consejo Imperial, estarán representados a partir de ahora, los diversos territorios del imperio. El Consejo Imperial, presidido por el Alto Comisario se compone principalmente de los Gobernadores y Residentes de Africa Francesa; comprende asimismo al General en Jefe, Alto Comisario adjunto y al Secretario General, quienes, conjuntamente, con las delegaciones de los diversos territorios representados en Argel, asegurarán el enlace permanente entre las diversas partes del imperio. Esta organización que es a la vez cuerpo unido y descentralizado, permitirá asegurar y responder siempre a las prerrogativas tradicionales, la unidad en los puntos de vista y la coordinación en los acuerdos esenciales para el cumplimiento de la pesada tarea asumida por el representante de Francia. Se hacía necesario al mismo tiempo evitar una sobrecarga de impuestos a las administraciones existentes, cuyo papel debe ser intensificado, con una administración uniforme y se tratará de salvaguardar la flexibilidad y la autoridad de la política francesa. Parece ser que este doble fin ha sido alcanzado.

Los soviets han tenido grandes pérdidas en sus ataques

Al NO. de Riev la presión bolchevique ha sido contrarrestada por el contraataque de las tropas germanas de refresco

En el sector de Stalingrado, la actividad soviética ha decrecido considerablemente a causa de las graves pérdidas sufridas

Berlín. — Los bolcheviques obtuvieron pequeños éxitos locales en el día de ayer en algunos puntos de los sectores central y medio cerca de Demiansk y en la región de Belyj; sin embargo las pérdidas que sufrieron en hombres y en material han sido tan elevadas que el mando soviético no ha podido explotar estratégicamente la ganancia de terreno obtenida. Las tentativas soviéticas en la región de Welikije y de Luki han sido rechazadas sin grandes dificultades por las reservas alemanas. Los soviets han perdido en los sectores septentrional y central 117 tanques, la mayoría de los cuales fueron destruidos por los zapadores y los cazadores. Los aviones alemanes atacaron en el día de ayer columnas de vehículos y de tropas soviéticas. 68 camiones blindados fueron incendiados o gravemente averiados. Ha cedido la presión enemiga al Noroeste de Riev, la cual ha sido contrarrestada por el contraataque de las tropas de refresco germanas. Los soviets sorprendidos, abandonaron numerosos prisioneros y grandes cantidades de material. En el sector del Don, al sureste de Voronej, el ataque anunciado por los prisioneros y los tanques enemigos no había comenzado aun en la mañana de ayer. Los movimientos continuos de las tropas adversarias en el triángulo Butulimovka - Kalach - Pavlovsk hacen suponer que el mando soviético persiste en la intención de atacar en esta región. En el sector de Stalingrado la actividad bolchevique ha decrecido considerablemente a consecuencia de las grandes pérdidas sufridas por los soviets. Anteayer los ataques soviéticos realizados sin conexión fueron rechazados sin dificultades. Los soviets usaron de los carros con mayor prudencia y a gran distancia de la infantería. Cinco tanques fueron destruidos. En el gran recodo del Don una columna alemana ha desbaratado los movimientos ofensivos bolcheviques con un violento contraataque que llevó las tropas alemanas cerca de las posiciones de partida de los soviets. Al sur de la estepa salina de la ribera Oeste del Volga un débil destacamento blindado alemán de reconocimiento penetró profundamente en la retaguardia soviética. Granaderos alemanes se apoderaron de una columna de vehículos bolcheviques e hicieron 400 prisioneros y, además, capturaron una gran cantidad de material de guerra. Juntamente con los prisioneros que eran conducidos en los vehículos capturados por la formación blindada, ésta alcanzó las posiciones de partida sin ser hostilizada. Carros soviéticos destruidos Berlín. — Al suroeste de Kalinin y en el sector de Toropez

los soviets perdieron ayer setenta carros de combate. Al suroeste del lago Ilmen perdieron otros 25 tanques. Aviones bolcheviques derribados Berlín. — Desde el día 11 de noviembre al 30 del mismo mes los bolcheviques han perdido 204 aviones. EFE

Delegación Provincial de Abastecimientos y Transportes

Este mes se distribuirán en Palma jabón, manteca, aceite, azúcar, embutido, arroz, tocino y sobrasada

Se hace público para general conocimiento que los artículos a repartir en esta Capital por persona inscrita en cartilla de racionamiento durante el próximo mes de Diciembre serán los siguientes: Días 5, 7 y 9: JUDÍAS 250 gramos; JABON 250 gramos; MANTECA 250 gramos. Días 12, 14 y 15: ACEITE un cuarto litro; AZÚCAR 250 gramos; EMBUTIDO 100 gramos; ARROZ 250 gramos. Días 19, 21 y 22: ARROZ 250 gramos; JUDÍAS 250 gramos; TOCINO 125 gramos; SOBROSADA popular 100 gramos. Días 26, 28 y 29: ACEITE un cuarto litro; JUDÍAS 250 gramos; MANTECA 250 gramos. Además de estos artículos siempre que las existencias permitan estos repartos serán aumentados y ampliados. Los precios de los artículos a distribuir así como los pones a cortar para su entrega serán hechos públicos a debido tiempo. Palma de Mallorca, 30 de Noviembre de 1942. — El gobernador Civil-Jefe de la Delegación de Abastecimientos y Transportes de Baleares. — Firmado Manuel Vélgison.

Eden, en los Comunes, habló de la reconstrucción de las naciones en la postguerra

Knox, en un discurso, habló de la producción de municiones y material de guerra

MR. EDEN Londres. — El Ministro de Negocios Extranjeros, Mr. Eden, habló ayer en la Cámara de los Comunes. Su discurso fué pronunciado en el curso de un debate sobre la reconstrucción de las naciones en la postguerra.

Europa será el establecimiento de un nuevo sistema. La Gran Bretaña está dispuesta a aportar su contribución a la reconstrucción. Es totalmente falsa la afirmación de que se atribuye a Churchill diciendo que éste era opuesto a la actual adopción de medidas legislativas encaminadas a garantizar la concepción de un futuro. No es una dictadura lo que establecerán las cuatro grandes potencias, sino que la fuerza que residirá en éstas debe emplearse en nombre de las naciones unidas para impedir agresiones ajenas. Afirmó que el papel de la tierra, por su oscuridad geográfica, es el de servir de puente. —Nadie —dijo— puede batarle este papel.

Nueva York. — El Secretario de Marina, Coronel Knox, anunció ayer un discurso. En él dijo: "Los japoneses han sufrido 250 mil bajas, entre muertos, heridos, desde el comienzo de la guerra. Estados Unidos, por su parte, han sufrido 50 mil bajas. Como afirman algunos, añadió—, nosotros sólo nos hemos metido en la guerra ahora, hasta el tobiello, nosotros meteremos hasta el codo el próximo año de 1943. Y siguió diciendo: "El gobierno ha gastado municiones y en construcción de guerra 46 mil millones de dólares; 130 millones de dólares en el año próximo invertiremos 70 mil millones. La producción crece intensamente. Antes de diciembre del año próximo se habrá consumido en torrente."

El nuevo Embajador de España en el Vaticano visitó al Cardenal Maglione

Ciudad del Vaticano. — El nuevo Embajador de España cerca de la Santa Sede, D. Domingo Cárdenas, ha visitado al Cardenal Maglione, Secretario de Estado del Vaticano. EFE

En el sector central del frente ruso se lucha violentamente

La actividad aérea en el Norte de Africa más restringida. — Las tropas alemanas desalojaron a las aliadas de varias localidades

COMUNICADOS DE GUERRA

EL ALEMÁN "En el curso de un avance de los carros de combate alemanes al Norte de Terek, el enemigo fué derrotado y capturados varios centenares de prisioneros. Entre el Volga y el Don y a consecuencia de las elevadas pérdidas sufridas en la jornada de ayer, los bolcheviques emprendieron solamente ataques de escasa importancia. También fueron rechazados los ataques emprendidos por el enemigo en el gran recodo del Don, mediante contraataques. Aviones ligeros italianos y pesados alemanes operaron contra los movimientos de tropas enemigas en el curso medio del Don. En el sector central del frente y cerca del Lago Ilmen, continúan los encarnizados y violentos combates. En sus intensos ataques, los soviets sufrieron elevadas y sangrientas pérdidas perdiendo otros 95 carros de combate. La Luftwaffe bombardeó infantería, fuerzas blindadas, posiciones de artillería y depósitos de municiones de replegue del enemigo. Fueron destruidos 22 carros de combate. Al Oeste de Cirenaica, los alemanes en picado y de cerca, infligieron considerables pérdidas de material a las tropas británicas. Nuestras fuerzas emprendieron la contraofensiva de la zona del enemigo de varias localidades, siendo capturados numerosos prisioneros. Fueron dispersados pas de paracaídas caídos en 9 carros de combate destruidos. Aparatos de caza alemanes embarraron sin sufrir pérdidas cazas británicos. En la zona marítima de la zona y en la costa de los territorios ocupados del Oeste, la aviación británica perdió 7 aviones en combates aéreos registrados durante el día de ayer. (Continúa en la 3.ª página)

Otras tres expediciones de obreros especializados franceses a Berlín

Tribunales especiales en Francia para combatir el comunismo

Paris. — Tres expediciones de obreros franceses especializados salieron ayer en dirección al Reich. Dos de dichas expediciones salieron de París, y la otra de La Rochelle. * * * Paris. — Para combatir el comunismo se acaban de crear tribunales especiales. Estos juzgarán los delitos que favorecen la anarquía y la desorganización nacional y social.